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ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТА І ВИХОВАННЯ – ЦІННІСНІ 
ОРІЄНТИРИ

Яструб К.В., магістр ІІ курсу факультету НГтаЕ 
Одеська національна академія харчових технологій,

м. Одесса

Здоровий спосіб життя є вирішальним у зміненні 
споживацького ставлення людини до Природи. Бо саме він враховує 
екологічний підхід, змінює свідомість особистості, сприяє 
формуванню у неї відповідального ставлення до свого здоров’я і 
навколишнього середовища.

Серед компонентів екологічної освіти і виховання важливу 
роль відіграють розуміння залежності здоров’я окремої людини, 
всього людства від стану навколишнього середовища та способу 
життя. Тому здоровий спосіб життя є складовою частиною екологічної 
культури особистості, формою прояву її відповідальності за ставлення 
до власного організму як високоорганізованої біологічної системи, 
здатної до саморегуляції та адаптації. Виконання правил збереження та 
зміцнення здоров’я дозволяє людині швидше адаптуватися до 
несприятливих умов довкілля. Здоровий спосіб життя містить у собі 
елементи екологічної культури.

Серед сфер, з якими людина стикається  протягом всього 
свого життя, є сфера стосунків Людини і Природи: ставлення людини 
до своєї власної природи (до свого тіла) і ставлення людини до 
природи довкілля. Ці аспекти потрібно розглядати в єдності (В. 
Вернадський), тому, що у такій площині можна побачити можливість 
продуктивного розгортання здоровоохоронних і природоохоронних 
заходів. 

Людина здатна дивитися на своє тіло як на "зовнішній" об’єкт 
так само, як вона дивиться на елемент навколишнього природного 
середовища, і сприяти його удосконаленню або руйнуванню. Усе це 
викликає систему зусиль людини, які спрямовані на підтримку 
здоров’я свого тіла і профілактику захворювань. З іншого боку, 
людина є об’єктивно тісно поєднаною з навколишнім середовищем 
(повітря, харчування, світло сонця, енергетичний обмін тощо), а це 
також могутній чинник впливу на здоров’я її організму.

До ціннісних орієнтирів екологічної освіти і виховання 
відносимо ставлення до власного здоров’я, прихильність до спорту і 
фізичної праці, здоровий спосіб життя, дотримання правил особистої 
гігієни, усвідомлення своєї єдності з навколишнім середовищем, 
бережливе ставлення до всього живого на Землі, розвиток здатності 
відчувати красу Природи, дбайливе ставлення до природних засобів 
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життя і національних багатств. Це слід розглядати як валеологічний 
компонент екологічної освіти і виховання. Активне засвоєння 
валеологічних знань у системі безперервної освіти дає можливість 
кожному суб’єкту всіх її ланок осягнути свою роль та завдання у 
справі формування, збереження, зміцнення, відтворення, передачі 
особистого здоров’я, а також з істотною складовою формування 
належного ставлення до природного та суспільного середовища.

Велику роль у нормалізації стосунків людини з Природою 
відіграє розвиток її здатності до самоподолання, саморегуляції і 
саморегламентації. У сфері свого самозбереження і збереження 
навколишнього середовища людина може осягнути лише внаслідок 
цілеспрямованого духовно-естетичного спілкування з природою. 

Природу створено так, що кожна її система намагається 
зберегти стабільність шляхом еволюції своїх складових. Кожна 
людина є одночасно причиною та жертвою глобальної екологічної 
кризи. Для вирішення величезних екологічних проблем необхідно 
змінити хід мислення сучасної людини, відмовитися від ідеї 
домінування над природою.

Науковий керівник – канд. техн. наук,
доцент Зацерклянний М.М. 
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